

石景山“双创”扬帆启航

随着国家对“大众创业、万众创新”的强力推进，神州大地掀起了大众创业、万众创新的热潮。

“双创”所带来的增加有效供给、增强微观经济活力、加速新兴产业发展、扩大就业增加居民收入的红利，并大力推进了政府监管、投融资、科技体制等关键环节和重点产业领域的改革，完善了政府管理体制，加强了人才、技术、金融等要素支撑，着力营造出有利于新技术、新产品、新业态快速商业化的良好生态。

石景山区将“双创”与全区“全面深度转型、高端绿色发展”的战略部署紧密结合，把“双创”作为促改革、调结构、惠民生的重要抓手，搭建创新创业平台，完善创新创业服务，集聚创新创业主体，区域创新创业生态体系建设取得阶段性成效，带动经济结构加快升级，有力支撑了区域高端绿色发展。

推进“双创”初战告捷

伴随着这股“双创”热潮，石景山区的创新创业也已呈现出如火如荼的景象，“双创”的推动工作可谓初战告捷。

石景山区科委主任房之炜接受记者采访时介绍说：“这一年来，石景山双创载体的加速涌现现象明显。2015年，常青藤创业园、石谷轻

文化产业园孵化基地成为首批国家级众创空间，创业公社被认定为国家级孵化器。截至目前，已集聚各类创业服务机构超过20家，初步形成“国家级+市级+创新型孵化器”相结合的专业化、国际化、市场化的孵化服务体系，孵化面积达35万平米，服务各类企业超过两千家。”

其实，石景山区一直将孵化器、众创空间的建设作为完善区域创业服务体系的重要抓手，出台政策，强化服务。孵化器、众创空间等各类创业服务机构发展态势良好，数量持续增多，孵化服务能力显著增强，对推动区域产业发展，优化创业生态环境起到了积极的作用。

另外，在加快人才集聚方面，通过建立人才“引、聚、育”服务机制，运用政府政策激励、社会资源整合、市场化运营管理相结合的人才服务模式，建设中关村雏鹰人才创业基地、常青藤高端人才集聚区等，大力培育“金种子”、“小巨人”和“瞪羚计划”企业。10家博士后(青年英才)工作站累计引入博士后(青年英才)

26名，为产业发展提供智力支持。有31人入选中央“千人计划”、市“海聚”工程和中关村“高聚”工程，7人入选科技北京百名领军人才培养工程，两位创业者入选“2015年福布斯中文榜30位30岁以下创业者”榜单。

注重服务品牌建设成为重要的一环。围绕创业企业需求，打造创新服务精细化、行政服务高效化、中介服务协同化的“石景山服务”品牌。为创业企业搭建入园快速服务通道，实现服务流程标准化、服务事项公开化，便捷企业办理。

强化知识产权服务，实施知识产权领航工程，成立中国互联网协会石景山调解中心和北京12330分中心——石景山保护知识产权举报投诉服务中心，搭建知识产权纠纷调解平台。

探索科技金融服务新机制，成立石景山园科技金融服务联盟，强化中小企业新三板挂牌培训，设立文化创意企业贷款风险补偿资金，推动知识产权质押等特色融资方式，形成了政府专项资金、银行贷款间接融资、风险投资直接融资、创新金融产品融资、资本市场上融资等多条融资渠道。企业融资渠道通畅，金融反哺产业效果明显，全区已有上市企业17家，新三板挂牌企业28家。

政府的服务效应越来越显著。坚持吸引行业龙头、鼓励创新创业并举，围绕高新技术、文化创意、现代金融等主导产业，建设特色产业孵化基地。

2015年成功推荐125家企业在四板挂牌展示，占目前北京四板市场企业数量的一半以上。孵育中关村雏鹰企业82家，占中关村认定企业总数的58%，两家企业入选“2015信息网络产业新业态创新创业企业30新”榜单，300余家创业企业获得融资支持。量科邦、大补网、爱空间等一批大数据、互联网+领域内的创业企业快速成长，多家创业企业已发展成为其产业领域的领头羊；推动石景山区经济结构的不断优化，主导产业集聚度持续提升。



“双创”何以

石景山的“双创”取得良好成效，石景山向记者总结了三大“具体”

第一是政府引导。近年来，石景山启动实施科技企业孵化计划，盘活资源，引导构建区级创业孵化平台，依托央企技术、资金、资源优势，对接中国互联网发展基金会，已成功孵化服务“互联网+”创业团队15家；趣行天下、蓝港互动等文化创意企业积极开放产业资源，建立产业驱动型创业服务平台；蒲公英青年创业驿站重点支持留学回国人员创业，打造成为海外人才回国创业的第一站。

第三是国际对接，汇聚资源。建设中关村石景山园瀚海硅谷基地，将其建设成为石景山在海外的产业交流平台，整合瀚海洛杉矶文化创意园、瀚海慕尼黑科技园等海外基地资源，为国内企业“走出去”与海外优秀人才与企业“引进来”搭建国际平台，为企业提供国际技术合作转移等服务，链接全球创新创业资源。华海基业公司总经理石磊向记者介绍了建设海外创业公共服务平台的经验：“2012年，华海基业将发展的触角延伸到了美国硅谷，设立华海基业中小企业国际孵化硅谷平台，并与中关村石景山园共建“中关村石景山园瀚海硅谷基地”，成为石景山区吸引海外人才及项目的桥头堡。”

第二是市场运作。围绕石景山区重点发展移动互联网等产业领域，开展斯坦福“点燃”项目等高端创业培训，深入学习斯坦福大学独特的创新、创业精神和经验，使硅谷创业精神与国内创业者零时差接触，打造全新创业思维理念。

三年来已服务企业800余家，2015年获得小米顺为资本、首钢基金、西部证券优势资本、中股集团顺隆资本A轮融资；智能交通行业龙头企业易华录成立首家央企孵化基地“e+创客孵化中心”，依托央企技术、资金、资源优势，对接中国互联网发展基金会，已成功孵化服务“互联网+”创业团队15家；趣行天下、蓝港互动等文化创意企业积极开放产业资源，建立产业驱动型创业服务平台；蒲公英青年创业驿站重点支持留学回国人员创业，打造成为海外人才回国创业的第一站。

第三是国际对接，汇聚资源。建设中关村石景山园瀚海硅谷基地，将其建设成为石景山在海外的产业交流平台，整合瀚海洛杉矶文化创意园、瀚海慕尼黑科技园等海外基地资源，为国内企业“走出去”与海外优秀人才与企业“引进来”搭建国际平台，为企业提供国际技术合作转移等服务，链接全球创新创业资源。华海基业公司总经理石磊向记者介绍了建设海外创业公共服务平台的经验：“2012年，华海基业将发展的触角延伸到了美国硅谷，设立华海基业中小企业国际孵化硅谷平台，并与中关村石景山园共建“中关村石景山园瀚海硅谷基地”，成为石景山区吸引海外人才及项目的桥头堡。”

启动石景山国际创业港建设，打造“加速器+孵化器+国际技术转移”的全方位国际化创业平台。开展斯坦福“点燃”项目等高端创业培训，深入学习斯坦福大学独特的创新、创业精神和经验，使硅谷创业精神与国内创业者零时差接触，打造全新创业思维理念。

将建新兴“双创”中心

面对全国“双创”迅猛发展之势，中关村石景山园新闻发言人邓清平副主任表示：石景山园将积极落实《“创新创业石景山”启航工程》和“石创二十条”政策，充分释放政策性红利，围绕创业核心要素资源，打通人才、载体、金融、服务、政策、文化等各个环节，鼓励大众创业，支持创新发展，在区内逐步形成创业主体大众化、孵化主体多元化、创业服务专业化、创业资源国际化、建设运营市场化、创业模式多样化的全新创业生态格局，努力把石景山建设成为科技、文化、金融产业高端融合发展的新兴创新创业中心。

一方面，是打造多样化众创空间。总结新型孵化器可复制模式，引入知名创业服务机构，推进石景山国际创业港、创业公寓等新型创新创业服务载体建设，支持创业服务机构专业化服务能力提升。

依托八角西街、杨庄东街现有街道配套环境，改造利用部分闲置楼宇空间进行转型升级，规划启动石景山创业新街建设。京西创业公社董事长刘循序兴奋地告诉记者：“京西创业公社作为石景山区本土成长起来的，以‘孵化+投行+投资’运营模式，打造集共享式办公空间、创业互助社区、小微金融、创业公寓为一体全新模式众创空间。在平台成长过程中，得到了石景山区政府的大力支持。2016年3月，与中关村石景山园合作建设的国际创业港正式挂牌运营，这是京西创业公社版图不断扩大的最新进展”。

石景山区通过“一条街区，多点联动”发展模式，以创新创业空间为核心，与周边商务配套、政府服务机构、教育机构、产业资源等相互联动，形成创业、办公、社交、文化、消费、居住六个维度融合的有机创业生态圈，打造“中关村创业示范集聚区”，进一步优化完善石景山区众创空间发展格局。京石科技园总经理刘长余介绍说：“以公寓为载体形成创业交流、网络社交、运动旅行等兴趣交流圈子，是促进青年创业群体不断成长的新方式，石景山区也尝试了这样

“双创”振兴石景山

不积跬步无以至千里，不积细流无以成江海。当前，全球新一轮科技革命和产业变革蓄势待发，我国经济进入速度变化、结构转型和动力转换的关键时期，大众创业、万众创新的星星之火已燃遍神州大地。

创新创业浪潮涌动下的石景山，创新创造的血液在每一个创业者身上喷薄流淌，“双创”也将成为促进石景山区全面深度转型、高端绿色发展的新动力和推进科技成果转化的新方式。通过对创新创业的政策引导，加快建立以市场需求为导向的创新创业生态系统，激发和释放创新创造的活力，为提速石景山区“国家级绿色转型发展示范区”和“科技成果转化应用强区”建设提供强有力的支撑，实现经济平稳持续增长、国家强盛、人民富裕和社会公平正义的终极使命。

